



# 今年我市生活垃圾分类工作“路线图”已明晰 全市居民小区垃圾分类设施覆盖率将达95%

滨州日报/滨州网记者 任斐 通讯员 尹树芳



生活垃圾分类工作是衡量一座城市文明程度的重要标尺,做好生活垃圾分类工作功在当代、利在千秋。3月14日,记者在滨州市生活垃圾分类工作推进会上获悉,今年我市生活垃圾分类工作的“任务书”“时间表”“路线图”已经明晰,各级各部门将进一步明确职责、目标任务、分类标准、分类模式等重点工作,坚持问题导向、目标导向,全力抓好生活垃圾分类重点工作推进落实,确保圆满完成各项任务目标。

**明确职责主体和目标任务,2023年全市城市建成区居民小区生活垃圾分类设施覆盖率将达95%**

记者在会上获悉,今年我市将

全面推行生活垃圾分类,各县(市、区)、市属开发区城区至少三分之一的居民小区实现“撤桶建房(亭)+桶前监督指导”目标,全市城市建成区居民小区生活垃圾分类设施覆盖率将达到95%;邹平市、沾化区农村实现“撤桶并点+上门收集”全覆盖,其他县区至少一个乡镇(街道)建成“撤桶并点+上门收集”示范片区;各县(市、区)、市属开发区40%以上的乡镇(街道)将开展省级生活垃圾分类示范片区创建。

各县(市、区)政府、市属开发区管委会、各县(市、区)街道办事处是生活垃圾分类工作主体,负有主体责任,城市管理部门负责对该项工作的牵头协调,研究制定相关标准、规范和监督考核。其他相关部门将树立“管行业就要管生活垃圾分类”的思想,按照职责分工推动本行业、本系统生活垃圾分类工作真正取得实效,形成生活垃圾分类“政府推动、部门协同、上下联动”的工作合力。

**明确分类标准扩大覆盖范围,我市现阶段生活垃圾分类暂按“大四分、小三分”标准推进**

在具体的工作推进中,将进一步明确分类标准,我市现阶段生活垃圾分类暂按“大四分、小三分”标准推进,即在餐饮服务单位,集中供餐的单位、食堂按照其他垃圾、有害垃圾、厨余垃圾、可回收物进行四分类;在其他范围按照其他垃圾、有害垃圾、可回收物进行三分类。

同时,我市将进一步扩大生活垃圾分类覆盖范围,在城区继续推广“爱生活”便民服务站模式,针对居民小区实际规模和现实需要,分门别类开展可回收物和有害垃圾收集工作,对大中型小区设置固定便民服务站,对小型小区采取每周固定时间和频次上门流动收集的模式;在农村推广“撤桶并点+上门收集”模式,将村庄内原本分散布局的垃圾桶集中设置到专门的垃圾分类房(亭),依托城乡环卫一体化垃圾收运体系,实现保洁员到户上门分类收集+垃圾分类房(亭)集中分类投放+收运车辆定点分类运输的全程无遗漏管理。2023年底,全市将新(改)建生活垃圾分类房(亭)1500个以上,新增分类运输车辆90辆以上,新增分类运输

能力600吨,新(扩)建厨余垃圾处理厂(站)1个,新增厨余垃圾处理能力50吨/日。

**加强领导凝聚合力,确保生活垃圾分类工作取得实效**

会议要求,要进一步压实各县(市、区)政府、市属开发区管委会生活垃圾分类主体责任,健全生活垃圾分类工作推进协调机制,各行业主管部门要树立“管行业就要管生活垃圾分类”的思想,将生活垃圾分类工作纳入精神文明创建体系,推动本行业、本系统生活垃圾分类工作取得实效。

同时,要持续开展宣传引导,把垃圾分类纳入教学体系、基层治理体系,深入开展垃圾分类进机关、进社区、进企业、进校园、进课堂等主题宣传活动,引导群众积极参与,推动分类习惯养成,不断提高群众对生活垃圾分类的参与率和知晓率。要强化督导检查,继续坚持“月调度、季通报”制度,每月调度、季度考核,切实促进生活垃圾分类工作落实。

## 滨州军供站全力保障 2023年春季新兵运输

滨州日报/滨州网讯(记者 薄澄 报道)3月15日,滨州市2023年春季新兵运输工作正式启动。为切实做好新兵运输军供保障工作,滨州军供站严格按照市退役军人事务局和青岛军代室的部署要求,强化“向战为战”意识,围绕“新兵未到、服务先行”理念,立足官兵需求,创新保障方式,为启运新兵及接兵干部提供了周到贴心的饮食保障,受到广大新兵和接兵干部一致好评。

为做好此次新兵运输军供保障工作,滨州军供站超前谋划、周密部署,主动与滨州军分区、青岛军代室、铁路部门以及接兵干部对接服务保障事项,全面掌握新兵运输的时间、数量、班次等信息。滨州军供站召开新兵运输军供保障动员部署会,明确责任分工、部署推进采购物资保障、车辆运输保障、膳食制作保障等具体工作环节,人员分

工细化,力求执行度精准高效。明确保障范围不局限于火车站出发的新兵,凡是在滨州出发的新兵做到应保尽保、有求必应。

在滨州火车站周围及军人候车室悬挂拥军横幅,营造全社会爱军拥军、尊重军人的浓厚氛围,激发新兵战士的自豪感和荣誉感;在火车站设置新兵保障点,专人全天候值守,统筹安排新兵饮食、咨询、代购等服务工作;免费为官兵提供饮料、牛奶、面包、火腿肠等应急食品,滨州军供站用倾心倾力、热情周到的服务为离滨官兵暖心护航。

下一步,滨州军供站将以新兵运输保障工作为契机,充分发挥军供保障服务职能,努力打造军供特色品牌,支持国防和军队建设,服务强军兴军事业,全面塑造滨州拥军支前示范窗口形象,书写了滨州军供事业辉煌篇章。

## 沾化区综合行政执法局: 规范停车秩序 改善出行环境

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 孟佳琪 顾忠凯 报道)为规范城区停车秩序,推进文明城市创建工作,自3月13日起,沾化区综合行政执法局开展为期12天的停车秩序专项整治行动。此次行动重点整治机动车、非机动车、共享单车等乱停乱放问题,为市民营造有序、安全、畅通的出行环境。

沾化区综合行政执法局坚持惩教结合的原则,采取“定点治理、错时巡查”的工作方法,以学校、超市、商业区周边等区域为重点,开展不间断巡查,积极

引导非机动车进点停放、有序停放,责令沿街商铺将长期占用公共停车位的“僵尸车”、杂物进行现场清理,约谈共享单车企业负责人,规范单车停放秩序。截至目前,已责令14家沿街商铺完成整改,清理“僵尸车”3辆,拆除非法私设上坡道7处、地锁1处。

下一步,沾化区综合行政执法局将持续加大停车秩序整治力度,积极研判施划非机动车停放区域,强化对群众、沿街商户的宣传教育,引导居民自觉规范停放车辆,共同营造和维护整洁有序的城市环境。

## 60余个“普法摊位”为群众送上“法治大餐”

### 我市开展“文明城市·与法同行”暨“沿着黄河去普法”春季普法嘉年华活动



滨州日报/滨州网讯(记者 薄澄 吕明旺 通讯员 孟海洋 报道)为进一步深化法治滨州建设,助力全国文明城市创建,3月19日,滨州市委依法治市办、市司法局、

滨州黄河河务局、市普法办、滨城区司法局、彭李街道办事处联合举办2023年“文明城市·与法同行”暨“沿着黄河去普法”普法嘉年华活动,市县两级60多家单位参加。

为提高法治宣传的趣味性和参与性,活动现场布置了60多个“普法摊位”,参加单位精心准备了法律题目、奖品和宣传品,在答题环节中融入本部门职能相关法律法规,群众参与沉浸式的答题环节,赢取法治礼品,丰富法律知识,现场人头攒

动,热闹非凡。

活动还通过“普法+快闪”的方式,在普法宣传现场开展“我和我的祖国”快闪演唱,在普法志愿者的带动下,现场群众积极呼应,饱含深情、充满自豪地共同唱响《我和我的祖国》《黄河大合唱》。本次普法嘉年华活动是“文明城市·与法同行”暨“沿着黄河去普法”春季普法宣传活动的活动之一,该系列宣传活动持续时间为今年3月至5月。

活动期间,市司法局、市普

法办还将组织市直各部门、各律师事务所和基层法律服务所开展形式多样的“送法进社区”“送法进小区”活动;开展法治微电影短视频征集活动,运用生动、直观、形象化的方式,大力宣传党的十八大以来党领导人民开展法治建设的伟大成就;推出“码”上学法小程序,通过法律图解、法治短视频和案例解读等形式,全面普及教育和宣传与广大群众息息相关的法律法规,方便群众学用法。

## 建筑施工职业病防护措施



眼睛防护罩,杜绝违章作业,采取轮流作业,注意休息,避免疲劳作业。

建筑施工领域职业病是指建筑施工领域劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。职业病防治工作坚持预防为主、防治结合的方针。

建筑领域的职业病主要有接触粉尘引起的尘肺病、电焊引起的尘肺及眼病、振动机械引起的手部振动病、接触有机材料散发不良气体引起的中毒、接触噪声引起的职业性耳聋等等,具体的防护措施有:

**1. 接触各种粉尘,引起的尘肺病预防控制措施**  
加强水泥等易扬尘的材料存放处、使用处的扬尘防护,任何人不得随意拆除,在易扬尘部位设置警示标志。落实相关岗位的持证上岗,给施工作业人员提供扬尘防护用品,杜绝施工操作人员的超时工作。

**2. 电焊工尘肺、眼病的预防控制措施**  
电焊工必须持证上岗,作业时佩戴有害气体防护口罩、

**3. 直接操作振动机械引起的手臂振动病的预防控制措施**  
机械操作工作要持证上岗,佩戴振动机械防护手套,采取延长换班休息时间,杜绝作业人员的超时工作。

**4. 油漆工、粉刷工接触有机材料散发不良气体引起的中毒预防控制措施**  
加强作业区的通风排气措施,佩戴防护用品,采取轮流作业,注意休息,杜绝施工操作人员的超时工作。学会基本的应急急救措施,配备必备应急药品。

**5. 接触噪声引起的职业性耳聋的预防控制措施**  
为施工操作人员提供劳动防护用品,注意休息,避免疲劳作业。

**6. 长期超时、超强度工作,精神长期过度紧张造成相应职业病的预防控制措施**  
安排充足的人员能够按时换班作业,注意休息,避免疲劳作业。

## 传递书香 共享阅读



“乡村振兴,文化先行”。近日,滨州市图书馆到惠民县魏集镇曹贾社区党群服务中心开展“送图书、报下乡”文化惠民活动。

市图书馆工作人员充分利用公共图书馆丰富的馆藏资源,为村民送去了农业科学、医药、保健养生、厨艺、文学、历史等多种类别图书,并为村民办理了图书借阅证。村民们纷纷挑选自己喜欢的书籍阅读、借阅,活动现场气氛热烈。

(滨州日报/滨州网通讯员 李晓旭 徐浩明 摄影)

## 惠民县法院“三个到位”化解工资拖欠难题

### 2022年以来,共审执各类劳动争议案件225件,执行到位金额451万元

滨州日报/滨州网记者 康墨 通讯员 陈逸玮

惠民县人民法院积极推进劳动者权益保障工作,坚持分类专项治理,解决好劳动者工资拖欠问题,畅通欠薪维权渠道,2022年以来共审执各类劳动争议案件225件,执行到位金额451万元。

**急难愁盼,依法解决到位**

“我们已经把工程款结清了,现在蒋某卷钱跑路,我们也找不到他了。”将部分工程分包给蒋某的承包公司负责人无奈解释道。为此,被蒋某公司雇用的16名农民工,拿着欠条向惠民县法院提起诉讼。

掌握本案真实情况后,承办法官发现工程发包人与承包人、承包人与分包人之间的工程款已经各自结清,如果依据合同,简单判决已经跑路的蒋某担责,判决后权益的兑现,将形

同虚设,无益于解决现实困难。

承办法官立足于客观实际,以切实保障劳动者合法权益为出发点,选择适用《保障农民工工资支付条例》,判决承包公司对工人工资的拖欠费用先行清偿,并依法享有追偿权。

此案经上诉,维持原判,16名工人被拖欠的工资目前已经清偿到位。惠民县法院在案件审理阶段排除影响权益兑现的因素,最大限度创造有利于案件履行的条件,“快立快审”为劳动者维权减负,欠薪案件平均结案周期较普通案件少27天,案款到位率比普通案件高近15个百分点。

**恶意拖欠,坚决执行到位**

惠民县法院发起今年首次强制搜查行动前,恰逢申请人陈某来咨询案件进展,执行法官登上警车前

回应:“我们今天就是去给你解决工资问题的,回头联系。”

山东某旅游文化公司在惠民法院存在一批标的数额小、拖延时间长的欠薪案件,在多名法官三番五次做工作后,被执行人仍然消极履行,多起案件达成和解后未能按时履行。

经惠民县法院院长批准,该院发出今年首份搜查令,现场划拔并扣押了该旅游文化公司资金15万余元,为13起讨薪案件的15名当事人成功追回工资。

2022年以来,惠民法院多次对拖欠“薪金、社保、三费”等涉及劳动者权益的民生案件开展专项执行活动,查询欠薪被执行人116人次,55个欠薪者被纳入失信被执行人名单,并被采取限制高消费、限制出行、罚款、拘留等联合惩戒措施,用高压手段替劳动者“撑腰”。

**生活困难,帮扶救助到位**

董某等母子四人是一起提供劳务者受害责任纠纷的原告,她们的家属王某在运输货物途中遭遇车祸,一家人的顶梁柱就这样塌了。虽然法院判决雇主韩某赔偿部分经济损失,但韩某有多起被执行案件,名下并无可供执行的财产。

考虑到这个家庭确有困难,承办法官通过免除诉讼费,申请司法救助金等途径,帮助家属尽量弥补损失。

面对家属的连连道谢,法官表示:“一次救助只是暂时的帮扶,我们还会持续关注被执行人的财产线索,及时兑现胜诉当事人的合法权益。”

惠民县法院不断加强司法救助力度,通过依法减免诉讼费,扩大司法救助范围等途径,自2022年以来,共为14名确有困难的劳动者及家属提供司法救助29万元,为37名劳动者减免诉讼费7.5万元。

## 网络安全进校园 文明上网记心间



滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 马桐胜 陈笑 报道)近日,鲁北高新技术开发区实验学校围绕“网络安全为人民,网络安全靠人民”的活动主题,开展网络安全宣传月活动。

活动中,网络文明志愿者通过知识竞答、现场宣讲、发放宣传手册等方式,向学校师生讲解网络安全知识,普及网络安全的重要性,并宣讲了《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规,为师生普及网络钓鱼、木马病毒、社交陷阱、伪基站等目前常见的网络诈骗及防范常识和技能,讲解如何辨别网络虚假信息、抵制网络谣言,如何举报不良信息和网站,以及加强个人信息保护等相关知识。

此次活动,将网络安全教育与文明校园建设等工作有机结合,进一步提升师生网络安全意识、防护技能和防诈骗能力,营造了安全健康文明的校园网络环境。